
COMUNE DI SANT’ILARIO D’ENZA
                  Provincia di Reggio Emilia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

NUM. 33   DEL  28-06-23
O R I G I N A L E  

Oggetto: QUINTA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-
2025. ESAME ED APPROVAZIONE

L'anno  duemilaventitre il giorno  ventotto del mese di giugno alle ore 18:30, nella 
Residenza Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale convocato, a norma di legge, 
in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica.

Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica all’appello risultano:

PERUCCHETTI CARLO Presente MOTTOLA PASQUALE Presente
COISSON EVA Presente GIANGRANDI ANNA Presente
BERTANI SAMUELE Presente MANCIN FRANCESCA Assente
BERTOZZI NEALDA Presente IOTTI ALBERTO Presente
FERRI FABRIZIO Presente FERRARI SILVIA Presente
MORINI GIUSEPPINA Presente ORLANDINI MARCO Assente
CERRETO ANTONIA Assente MALVICA GIOELE Presente
BELLEI MASSIMO Presente ZAMBONINI STEFANO Presente
CASTELLARI MONICA Presente

ne risultano presenti n.  14 e assenti n.   3. 

Assume la presidenza il Signor PERUCCHETTI CARLO in qualità di SINDACO    
Partecipa  IL SEGRETARIO COMUNALE Signor Pelosi Anna Maria che redige il 
presente verbale.
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’argomento indicato in oggetto, nominando gli scrutatori nelle persone dei Signori:

BERTOZZI NEALDA
CASTELLARI MONICA
MALVICA GIOELE

Soggetta a controllo N Immediatamente eseguibile N

Sono, inoltre presenti i seguenti assessori esterni:

MENOZZI DANIELE P
TANZI VIVIANA A
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Omissis…: i consiglieri presenti sono n.14, assenti n.3 (cons. Cerreto, Mancin e 
Orlandini).

SINDACO
Bene. Chiedo al ragioniere Fausto Davoli di fare un'introduzione, grazie. 

RAGIONIERE DAVOLI
La variazione la trovate riassunta nel prospetto, che ho mandato i giorni scorsi, per 
rendere un po' più leggibile i numeri. Trovate riepilogate per macro... macro voci, 
macro categorie, gli ambiti di questa variazione. Abbiamo variazioni, sia sulla parte 
corrente, che una piccola variazione sulla parte investimenti e variazioni che 
riguardano anche anni successivi del pluriennale. Dunque, per quanto riguarda la parte 
corrente, la prima macrovoce, che diciamo è anche la maggiore in termini di importi, è 
l'adeguamento dei capitoli dei trasferimenti verso l'Unione Val d'Enza, adeguamento 
che si è reso necessario, perché quando è stato approvato il bilancio dell'Ente, 
l'Unione aveva appena, se ricordo bene, depositato il proprio bilancio. Di conseguenza, 
gli importi del bilancio del Comune non erano stati... non si era riusciti ad adeguarli alle 
cifre dell'Unione. La presente variazione serve per riallineare i nostri capitoli di spesa, 
ai capitoli di entrata che ha l'Unione. Complessivamente, noi abbiamo maggiori 
trasferimenti per 136.000,00 Euro, verso l'Unione e in prevalenza, dovuti 
all'adeguamento anche da parte dell'Unione, sia per le proprie strutture, che per anche 
la gestione di ASP, dei costi incomprimibili derivanti dai rincari che c'erano stati a inizio 
anno per i costi energetici, e anche per i costi del personale. 136.000,00 Euro è una 
cifra già al netto di quello che l'Unione ci riconoscerà come quote di avanzi vincolati, 
che verranno appunto erogati sotto forma di minori trasferimenti. A questi 136.000,00 
Euro, facciamo fronte per una quota di 2.000,00 Euro, attraverso una maggiore 
entrata, che avremo dalle fatturazioni che facciamo tutto l'anno, tutti gli anni ad Agac 
Infrastrutture, per l'energia auto consumata dagli impianti fotovoltaici, voce che 
troverete anche più in basso, per 12.410,00 Euro. La quota maggiore, per 134.000,00 
Euro, avviene e viene finanziata attraverso l'applicazione di una quota dell'avanzo 
libero di amministrazione dell'ultimo... determinato nell'ultimo rendiconto. Abbiamo poi, 
l'applicazione, due applicazioni di due quote di avanzo. La prima di avanzo 
accantonato per 6.639,00 Euro, che deve finanziare una restituzione di un 
trasferimento, che ci ha dato la Regione l'anno scorso, che serviva per progetti di 
accoglienza ai ragazzi ucraini. Già in sede di rendiconto, erano stati accantonati questi 
6.600,00 Euro, perché si sapeva che avremmo dovuto restituire il contributo. Il 
contributo era stato chiesto, a fronte di un progetto elaborato a marzo dell'anno scorso, 
sulla base dei ragazzi, che erano, ragazzi e bambini, che erano... erano stati rilevati da 
Civico, dallo Sportello Civico. Doveva servire per dar modo di farli frequentare le 
mense e le attività sportive. Alla fine, a scuola hanno frequentato pochissimo, perché 
mi dicevamo che comunque, si collegavano da remoto con le scuole di origine; e per 
quanto riguarda le attività sportive, non erano... non sono di fatto state frequentate da 
questi ragazzi, e nel periodo di rilevazione del progetto, che andava da marzo a 
settembre, alla fine di questo periodo, quasi tutti questi ragazzi si erano trasferiti o in 
altri Comuni, oppure ai paesi di origine. Quindi, di fatto non è stato possibile utilizzare 
questo trasferimento e adesso va restituito alla Regione. 
L'altra quota di 1.340,00 Euro, è una quota di avanzo accantonato, tutti gli anni 
accantoniamo nell'avanzo appunto, una quota che serve per rimborsare Agenzia 
Entrate e Riscossione, che ha ancora in carico dei crediti del Comune per la 
riscossione, in quanto Agenzia Entrate, ci presenta il... ci presenta il conto, per il 
rimborso delle spese che ha sostenuto l'anno precedente, per le azioni esecutive: e 
sono 1.340,00 Euro. Abbiamo poi, una voce PNRR, 53.000,00 Euro e una voce di 
spesa corrente e una voce di trasferimento, che diamo all'Unione Val d'Enza, perché 
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serve per perseguire dei progetti PNRR, nell'Ambito dell'informatizzazione e della 
digitalizzazione dei servizi. Già l'anno scorso, avevamo previsto sul bilancio di 
quest'anno, quindi del 2023 e 2024, una quota di trasferimenti, se ricordo bene per 
125.000,00 Euro, relativi a servizi di passaggio dei nostri programmi al Cloud e di 
informatizzazione per l'accesso ai servizi del Comune. Si sono aggiunti adesso, 
diciamo sono venuti a maturazione, altri due bandi a cui l'Unione aveva aderito, e i 
bandi sono: l'adesione alla piattaforma nazionale digitale dati, e l'adesione alla 
piattaforma nazionale delle notifiche, che ci consentirà appunto di... una volta diventati 
operativi e messi a regime, di poter fare le notifiche attraverso mezzi telematici e 
digitali, quindi PEC, SPID e quant'altro. La voce successiva di 12.000,00 Euro... anzi, 
di... ci vedo poco. La voce successiva serve per finanziare la spesa della progettazione 
dello studio di fattibilità del ciclopedonale Sant'Ilario – Calerno. La spesa complessiva e 
di 36.000,00 Euro, 2.000,00 Euro erano già disponibili sul bilancio, quindi occorre far 
fronte alla maggiore spesa di 34.000,00 Euro, a cui si provvedere utilizzando parte 
della maggiore entrata, che abbiamo visto anche prima, per i proventi che ci riconosce 
Agac infrastrutture per 12.410,00 Euro, e parte utilizzando la minore spesa in questo 
caso, che deriva dalla rinegoziazione dei mutui Casa Depositi e Prestiti, a cui abbiamo 
aderito lo scorso mese di aprile, che ci permettono di risparmiare diciamo 21.590,00 
Euro, tra complessivamente tra quota capitale e quota investimenti. La stessa voce di 
risparmio, in termini di minori quote di mutuo, la troviamo più sotto nella... c'è scritto 
maggiore spesa, in realtà voleva dire minore spesa, di 21.560,00 Euro, per l'anno 
2024. A questa contropartita, si è fatto... si è controbilanciato con una riduzione degli 
incassi IMU per proventi, chiaro che comunque, diciamo è per trovare una 
contropartita, naturalmente poi, i proventi saranno da rivedere, quando faremo il 
bilancio 2024. Abbiamo poi una maggiore spesa, torno un attimo alla parte sopra, una 
maggiore spesa per noleggio automezzi, che però avrà rilevanza sulle annualità 24 e 
25: di 900,00 Euro sul 24 e di 1.200,00 Euro sul 25. Anche qua, la finanziamo con una 
maggiore quota di proventi, sempre tenendo conto di quello che ho detto prima. 
L'ultima parte, riguarda la spesa e le entrate in conto capitale. E iscriviamo al bilancio 
una quota di 18.620,00 Euro in entrata e uscita sul 2023. L'entrata deriva dal 
riconoscimento da parte della Regione, che ce li darà tramite l'Unione, di un contributo 
per l'adesione a questo progetto regionale fondo disabilità 2022, a cui il Comune aveva 
aderito nei mesi scorsi. Il progetto è... questo bando, dava la possibilità di avere questi 
contributi, per interventi a favore dell'inclusione e del superamento delle barriere 
architettoniche. Nello specifico, si tratta... i progetti che prevedeva questo bando, era 
l'acquisto, la messa in opera di attività ludiche inclusive, cioè, rivolte comunque ad 
utenti, bambini e ragazzi con disabilità. E in questo senso, i 18.620,00 Euro, saranno 
utilizzati. Saranno acquistati dei giochi, appunto giochi specifici, per dar modo anche ai 
bambini e ai ragazzi con disabilità di utilizzarli, e sarà sistemato lo stradello di accesso 
a questi giochi, appunto per… in termini di superamento delle barriere architettoniche, 
per facilitare l'accesso di questi giochi da parte dei ragazzi. Direi che è tutto.

SINDACO
Perfetto. Grazie. Allora, interventi? Alberto Iotti. 

CONSIGLIERE IOTTI
Ma, io avrei alcune domande, però non credo che questa qua sia la sede. La prima, 
nel senso che mi auguro sempre che, si facessero delle riunioni di Capigruppo per 
spiegare alcune cose, quindi, non è il Consiglio Comunale, la sede di fare delle 
domande, insomma, fare dei ragionamenti. La cosa che chiedo a Fausto Davoli è 
quanto ammonta l'entrata per l'autoconsumo... leggo la voce, per l'autoconsumo del 
fotovoltaico, che ci riconosce Agac Infrastrutture? Globalmente in un anno, 
chiaramente non sarà sempre uguale, la media circa. 

SINDACO
Fausto Davoli.
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RAGIONIERE DAVOLI
Allora, quest'anno è molto alta rispetto agli anni scorsi, io... abbiamo fatturato per... se 
ricordo bene i giorni scorsi, per 18.000,00 Euro più IVA. Gli anni scorsi, viaggiavamo a 
importi molto più bassi, erano circa 7.000,00 Euro più IVA. Direi che, anche gli anni 
precedenti, l'anno scorso e quelli precedenti, si... erano su questo... su questo ordine di 
grandezza. Appunto, questa maggiore entrata ci ha permesso di finanziare in parte 
anche queste spese. 

CONSIGLIERE IOTTI
Okay, grazie per la risposta. Allora, il nostro voto sarà sicuramente contrario, perché è 
legato al bilancio di previsione, anche se ci sono alcune cose. Io sono preoccupato, 
perché non è molto chiaro il tema, l'ultimo tema, quello che riguarda gli investimenti. Se 
la Regione ha dato un fondo attraverso l'Unione, per le attività ludiche, per l'inclusione, 
non riguarda gli investimenti, cioè, riguarda la spesa corrente. Qui, viene messo come 
investimenti. Io mi auguro, che vengano sistemati gli arredi e i percorsi di verde 
pubblico, riservati esclusivamente al... legati al fondo di disabilità perché, se questa 
Amministrazione sposta dei fondi della disabilità, per sistemare i parchi in generale, 
drenandoli da questa cosa, non è una questione corretta. Chiedo se i fondi erano legati 
all'inclusione, è una cosa, non vanno sugli investimenti, almeno credo, vanno su 
progetti legati alla spesa corrente. L'inclusione, cioè, se noi utilizziamo i fondi per 
abbattere le barriere architettoniche, per mettere dei giochi, che siano adatti anche alle 
persone con disabilità, questi sono investimenti, ma la parte iniziale, non mi dà 
l'impressione che siano fondi legati agli investimenti. Comunque, monitoreremo 
questa... questa variazione che è stata fatta, in questa quinta variazione di bilancio. 

SINDACO
No, la Legge, la Legge e il bando regionale è chiarissimo, deve andare ovviamente… 
consentire l'utilizzo dei parchi a tutti i bambini, disabili compresi, quindi, assolutamente 
deve... deve avere una valenza specifica per la disabilità. Quindi i giochi, se devono 
essere giochi, devono essere inclusivi... quindi, bisogna cambiare quelli che ci sono, 
che... e che magari non lo sono. Ovviamente, anche tutte le fatture, l'abbattimento 
delle piccole barriere architettoniche nei parchi, questo fa parte del dettato regionale e 
quindi, rigorosamente ci si attiene a questo. 

CONSIGLIERE IOTTI
Molto no... ma dopo, dopo taccio. Molto semplice. Se uno legge: sistemazione arredi e 
percorsi a verde pubblico e c'è lo spostamento del contributo regionale fondi disabilità, 
non si vede la connessione: non so se ci siamo capiti. Mentre nella prima voce parte 
investimenti, c'è scritto: “Contributo regionale fondi disabilità 2022”, c'è lo spostamento 
di 18.000,00 Euro, su sistemazione arredi e percorsi di verde pubblico. Dov'è la voce 
che fa riferimento alla destinazione... Cercate di essere un po' più chiari nella... 
nell'esposizione. Poi, non ho elementi da mettere in dubbio questa cosa.

SINDACO
Fabrizio Ferri.

ASSESSORE FERRI
Niente, vorrei confermare che, i soldi saranno utilizzati per arredi per le disabilità. Il 
parco sarà quello di via Togliatti, quando tutto quanto verrà realizzato, sarete i primi ad 
essere invitati a visionare le nuove strutture. 

(Segue intervento fuori microfono)

ASSESSORE FERRI
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Okay, non sono un tecnico, vorrei... riconfermo ancora una volta, che i soldi saranno 
utilizzati assolutamente a quelle finalità. 

(Segue intervento fuori microfono)

SINDACO
La parola a Fausto Davoli.

RAGIONERE DAVOLI
Solo una precisazione tecnica. L'acquisto di arredi, gli arredi sono beni durevoli e 
quindi, come tali vanno ammortizzati e sono per forza spese di investimento.

SINDACO
Allora, se non ci sono...
(Segue intervento fuori microfono)

SINDACO
Allora, se non ci sono altri interventi. Ah, ci sono altri interventi, eccome. Scusa. Allora, 
Giusy Morini, prego.

CONSIGLIERE MORINI
No, soltanto una piccola considerazione, rispetto a questa variazione, che comprende 
storni di fondi, spostamenti di voci di bilancio, nonché entrate da parte della Regione, 
che vanno a finanziare spese specifiche e fondi del PNRR, che vanno a finanziare voci 
di uscita specifiche, e un utilizzo dell'avanzo di amministrazione libero, per coprire 
risorse e maggiori spese correnti, che vanno trasferite sul bilancio dell'Unione, cosa 
che non era prevedibile in fase di... e prevista in fase di approvazione del nostro 
bilancio di previsione. Ecco, non è scontato il poter utilizzare l'avanzo di 
amministrazione libero, per un Ente locale, perché la normativa pone giustamente dei 
vincoli ben precisi. Noi siamo oggi nella condizione di poterlo utilizzare con assoluta 
tranquillità, per vari motivi. Primo fra tutti, il fatto di non avere debiti fuori bilancio e di 
non avere situazioni di cassa deficitaria, quindi, di non avere attinto ad anticipazioni di 
cassa. Su questo punto, sono un po' dura, fissata forse, ma, il Legislatore è molto... 
molto attento su flussi di cassa e quindi, anche in questo caso, pone questo vincolo 
stringente. Quindi, nel nostro bilancio, nella nostra... in questa fase del bilancio, siamo 
in tutta tranquillità nelle condizioni di poter utilizzare questa voce molto consistente 
dell'avanzo libero, a finanziare questa spesa corrente necessaria. Un’ultimissima 
considerazione è rispetto a come è stata costruita la delibera di variazione di bilancio, 
per questo ringrazio il servizio finanziario, perché nella difficoltà di comprensione della 
contabilità pubblica, è stato fatto uno schema riassuntivo sulla parte dell'avanzo, il 
prima variazione, con tutta la declaratoria dell'avanzo, e il dopo variazione, come 
diventa la disponibilità delle varie voci di bilancio, sia quello libero, vincolato e 
quant'altro. Quindi, grazie per questa chiarezza espositiva, che ci ha davvero aiutato. 

SINDACO
Bene, fa piacere. Eva Coisson.

CONSIGLIERE COISSON
Sì, sì, ma un brevissimo intervento, per diciamo motivare il voto favorevole ovviamente 
del Gruppo Sant'Ilario Futura. La prima osservazione che mi viene da fare, è analoga, 
anche se detta in maniera forse più terra a terra, a quella che ha appena fatto Giusy 
Morini, cioè, per fortuna che avevamo l'avanzo di bilancio, perché a qualcosa è servito 
e sta servendo, perché in parte era anche prevedibile, previsto che ci fossero questi 
maggiori trasferimenti, necessità di maggiori trasferimenti all'Unione, quindi, avere 
questo margine sicuramente ci fa stare... ci fa stare un po' più tranquilli. E come 
abbiamo sempre detto insomma, i soldi dell'avanzo non sono soldi mal spesi, ma sono 
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semplicemente soldi, che si spendono in un momento diverso, rispetto a quello a cui, 
che era inizialmente previsto, ma, sempre spesi per la comunità e non certo buttati via. 
Mi fa piacere anche a me, avevo notato anch'io il discorso del fotovoltaico e mi fa 
particolarmente piacere vederlo usato per la pista ciclopedonale, mi sembra come dire, 
una cosa molto coerente, sperando poi che quel progetto vada in porto e chissà, 
magari anche lì ci metteremo del fotovoltaico per illuminarla. Sul progetto disabilità, 
chiedevo se il progetto, cioè, solo i soldi passano tramite l'Unione o se tutto il progetto 
è stato, come dire, gestito e presentato dall'Unione, solo per avere un attimino... e 
dopodiché il discorso su che titolo è stato dato dagli uffici al capitolo di spesa, credo 
che sia abbastanza insomma, una polemica abbastanza sterile. Cioè, è abbastanza 
evidente, credo che... che se non altro per la richiesta stessa del tema del bando, che 
quei fondi vadano in investimenti finalizzati all'inclusione, dove l'inclusione non vuol 
dire fare delle cose, in cui possano andare solo i disabili, ma, anzi, rendere anche 
attraverso interventi, come dire, magari sulla pavimentazione su cui vanno tutti, magari 
su giochi su cui possano andare anche bambini che non hanno disabilità, ma è proprio 
rendere possibile l'accesso a questi parchi, a questi giochi da parte di tutti i bambini 
indistintamente, quindi, credo che questo sia una bella occasione. 

SINDACO
Bene. L'Unione ha partecipato al bando, per questa ultima cosa proprio. E' prevista 
una quota ogni anno, che va a beneficio di un paio di Comuni: quest'anno tocca a noi e 
a Canossa. Quindi, c'è una logica unica, che però viene fatta man mano a turno. Altri? 
Se non ci sono altri interventi, pongo in votazione.

PREMESSO che i fatti gestionali amministrativi che, di volta in volta, si concretizzano 
in un anno possono determinare scostamenti rispetto alle previsioni, e quindi il bilancio 
di previsione finanziario può subire variazioni nel corso dell'esercizio di competenza e 
di cassa sia nella parte prima, relativa alle entrate, che nella parte seconda, relativa 
alle spese per ciascuno degli esercizi considerati nel documento (art. 175, comma 1, 
D. Lgs. 18/08/2000, n. 267);

RICHIAMATI:
- i decreti del Sindaco n. 14 del 01 luglio 2022, n. 30 e 31 del 30 dicembre 2022, di 

nomina dei titolari delle posizioni organizzative e degli incaricati della loro 
sostituzione;

- le deliberazioni di Consiglio Comunale n. 12 e 14 del 11/03/2023, dichiarate 
immediatamente esecutive, con le quali sono stati approvati rispettivamente il 
Documento unico di programmazione (DUP) e il Bilancio di previsione per il triennio 
2023-2025;

- la deliberazione di Giunta Comunale n. 25 del 11/03/2023 con la quale sono state 
assegnate ai responsabili della gestione le risorse finanziarie e gli obiettivi di 
gestione da conseguire per il triennio 2023-2025;

VISTO l'art. 175, comma 3, del D. Lgs. N. 267/2000, il quale stabilisce che le variazioni al 
bilancio possono essere deliberate non oltre il 30 novembre di ciascun anno, fatte salve 
alcune precise eccezioni elencate al comma stesso;

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 20 del 27/04/2023 con la 
quale è stato approvato il Rendiconto della gestione del Comune di Sant’Ilario d’Enza 
per l’esercizio 2022, comprensivo del Conto del bilancio, Conto Economico e Stato 
Patrimoniale dell’Ente;

DATO ATTO che la destinazione dell’avanzo di amministrazione 2022 approvata in 
sede di rendiconto è la seguente:

TIPOLOGIA AVANZO IMPORTI DA IMPORTI 
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RENDICONTO 
2022

DISPONIBILI

AVANZO ACCANTONATO 2.310.378,52 2.310.378,52
AVANZO VINCOLATO 95.250,44 75.281,41
AVANZO DESTINATO AGLI 
INVESTIMENTI 86.928,75 29.898,44

AVANZO LIBERO 469.471,59 352.031,93
TOTALE 2.962.029,30 2.767.590,30

CONSIDERATO che dai Responsabili di Settore sono pervenute richieste in merito alla 
necessità di modificare alcuni stanziamenti di parte corrente e di parte investimenti del 
Bilancio di previsione 2023-2025, annualità 2023, al fine di perseguire gli obiettivi 
fissati dall’Amministrazione Comunale, ed in particolare:

Entrate correnti
2023

- applicazione al bilancio di quote di avanzo accantonato per spese di riscossione da 
riconoscere ad Agenzia delle Entrate Riscossione;

- applicazione al bilancio di quote di avanzo vincolato per la restituzione alla Regione 
dell’acconto sul contributo 2022 per accoglienza a ragazzi ucraini, non utilizzato;

- applicazione al bilancio di quote di avanzo libero per maggiori spese derivanti da 
trasferimenti all’Unione “Val d’Enza”, riconducibili principalmente all’impatto dei costi 
energetici sulle funzioni conferite in Unione e sulla gestione dell’ASP “Sartori”;

- previsione di trasferimenti correnti per adesione a bandi PNRR su informatizzazione 
e digitalizzazione;

- incremento dei proventi da Agac Infrastrutture S.p.A. per contributo energia 
autoconsumata nell’esercizio 2022;

- aumento dello stanziamento per TARI 2023 derivante dalla definizione del PEF del 
servizio rifiuti e dall’approvazione dell’articolazione tariffaria TARI 2023;

- aumento del contributo regionale per raggiungimento di obiettivi ambientali;

2024

- riduzione della previsione di incassi per versamenti IMU anni precedenti;

2025

- incremento della previsione di incassi per versamenti IMU anni precedenti;

Spese correnti
2023

- spesa per restituzione alla Regione dell’acconto sul contributo 2022 per accoglienza 
a ragazzi ucraini, non utilizzato;

- maggiori spese derivanti da trasferimenti all’Unione “Val d’Enza”, riconducibili 
principalmente all’impatto dei costi energetici sulle funzioni conferite in Unione e 
sulla gestione dell’ASP “Sartori” e quindi aventi carattere di spesa non permanente;

- spese per riscossione da riconoscere ad Agenzia delle Entrate Riscossione;
- spesa per trasferimenti all’Unione “Val d’Enza” per realizzazione degli interventi 

previsti dai bandi PNRR su informatizzazione e digitalizzazione;
- spesa per la progettazione della fattibilità della ciclabile S.Ilario – Calerno;
- minore spesa per quote capitale e interessi, derivante dalla rinegoziazione dei mutui 

Cassa Depositi e Prestiti;

2024

- maggiore spesa per noleggi mezzi;
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- minore spesa derivante dalla rinegoziazione dei mutui Cassa Depositi e Prestiti;

2025

- maggiore spesa per noleggi mezzi;

Entrate di parte capitale
2023

- assegnazione, per il tramite dell’Unione “Val d’Enza”, del contributo regionale 
“Fondo disabilità” 2022;

Spese di parte capitale
2023

- utilizzo del contributo regionale “Fondo disabilità” 2022 per sistemazione verde 
pubblico;

DATO ATTO che le variazioni di cui sopra sono riportate nell’allegato “A” alla presente 
deliberazione, a formarne parte integrante e sostanziale;

VERIFICATO il permanere degli equilibri di bilancio, a seguito delle variazioni proposte, 
ai sensi dell’art. 193, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000;

DATO ATTO che, ai fini dell’utilizzo della quota libera dell’avanzo di amministrazione, 
sono rispettate le prescrizioni dell’art. 187, del D. Lgs. n. 267/2000;

ATTESO CHE:
- il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità risulta adeguato;
- l’ente non si trova nelle condizioni previste dagli articoli 195 e 222 del D. Lgs. n. 

267/2000, ossia non ha fatto ricorso, in termini di cassa, all’utilizzo di somme 
vincolate per il finanziamento di spese correnti e non ha fatto ricorso 
all’anticipazione di tesoreria;

VISTO l'art. 11 del D. Lgs. 23/06/2011, n. 118, così come modificato ed integrato dal D. 
Lgs. 10/08/2014, n. 126, ed in particolare il comma 14, il quale prescrive che tutti gli 
enti di cui all'art. 2 adottano gli schemi di bilancio previsti dal comma 1 che assumono 
valore a tutti gli effetti giuridici, anche con riguardo alla funzione autorizzatoria;

ACQUISITO il parere espresso dall’Organo di Revisione reso ai sensi dell’art. 239 
comma 1, lettera b) del D. Lgs. n. 267/2000 con verbale n. 44 del 21/06/2023;

ACQUISITI i pareri ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267/2000:
- dei Responsabili dei Settori coinvolti nella presente variazione, favorevoli sotto il 

profilo della regolarità tecnica;
- del Responsabile del Servizio Finanziario, favorevole, sotto il profilo della regolarità 

contabile;

ATTRIBUITO al presente atto il carattere dell’urgenza al fine di poter dar corso alle 
spese previste;

VISTI:
- il D. Lgs. 18/08/2000, n. 267;
- lo Statuto comunale;
- il vigente Regolamento comunale di contabilità;

http://pa.leggiditalia.it/#id=10LX0000143551ART200,__m=document
http://pa.leggiditalia.it/#id=10LX0000143551ART228,__m=document
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CON VOTI: favorevoli n.10, contrari n.4 (Iotti, Ferrari, Malvica e Zambonini), astenuti n. 
/;

DELIBERA

per tutto quanto esposto in premessa

1) di approvare la quinta variazione al bilancio di previsione 2023-2025, nelle 
risultanze riportate nell’allegato “A” alla presente deliberazione, a formarne parte 
integrante e sostanziale;

2) di dare atto che con le variazioni di bilancio di cui sopra viene confermato l’equilibrio 
finale di bilancio e che le stesse consentono il raggiungimento dei saldi di finanza 
pubblica imposti dalla vigente normativa in materia di entrate e spese finali di 
competenza;

3) di attestare che, a seguito della variazione di bilancio di cui alla presente 
deliberazione, l’avanzo di amministrazione risulta così costituito:

TIPOLOGIA AVANZO
IMPORTI DA 

RENDICONTO 
2022

IMPORTI 
DISPONIBILI

AVANZO ACCANTONATO 2.310.378,52 2.309.038,52
AVANZO VINCOLATO 95.250,44 68.642,41
AVANZO DESTINATO AGLI 
INVESTIMENTI 86.928,75 29.898,44

AVANZO LIBERO 469.471,59 218.039,93
TOTALE 2.962.029,30 2.625.619,30

4) di attestare che sulla presente proposta di deliberazione è stato acquisito il parere 
espresso dall’Organo di Revisione, reso ai sensi dell’art. 239 comma 1, lettera b) del 
D. Lgs. n. 267/2000 con verbale n. 44 del 21/06/2023;

5) di dare atto altresì che in seguito alla variazione di cui alla presente deliberazione 
viene consentito il mantenimento di tutti gli equilibri del bilancio di previsione;

6) di dichiarare, con voti favorevoli n.10, contrari n.4 (Iotti, Ferrari, Malvica e 
Zambonini), astenuti n. /, immediatamente eseguibile la presente deliberazione.
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PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 37 DEL 21-
06-2023
AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D. LGS. N. 267/2000 COSI` COME RISCRITTO 
DALL’ART.3, COMMA 1, LETTERA B DEL D.L. 174/2012.

Oggetto: QUINTA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-
2025. ESAME ED APPROVAZIONE

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA 

Il Responsabile del servizio
DAVOLI FAUSTO

PARERE:  Favorevole in ordine alla REGOLARITA' TECNICA 

Il Responsabile del servizio
Strozzi Claudia

PARERE:  Favorevole in ordine alla Z-REGOLARITA' CONTABILE 

Il Responsabile del servizio
DAVOLI FAUSTO
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.

SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE
PERUCCHETTI CARLO Pelosi Anna Maria

__________________________________________________________________________________________________________


